

口语交际

当一次主持人

■ 主持人是沟通节目与受众的中介。主持人与节目的相融度越大，节目成功的理想效果就越大。从一定意义上讲，主持人是提升节目质量的关键。



查找资料，充分准备，
建立自信心。

中同学尝试担当节目主持人，首先必需要有激烈的自信心，自信来源于对工作的责任感，更源于主持前的扎实准备。

杨澜用自信和口才来“主持”人生的“盛”这种自信很大程度上取决于她激烈的工作责任心和扎扎实实的前期投入。她主持的谈话类节目，在采访中对人的尊重来自生命的本真，又具体化为对采访对象真诚的兴趣和深刻的思索。

在对建筑制定大师贝聿铭专访时，杨澜在屏幕后下功夫，多方查找贝老有关材料并深入研究。这样，采访中她既向观众展示了贝聿铭骄人的成就，更显示了贝聿铭的人格特质，探究了人物的精神力量。



主持节目时，杨澜十分自然地提及 20世纪70年代承建香山饭店时的细节：

“我听说，香山饭店揭幕前一个星期左右，因为当时您要邀请肯尼迪夫人及一系列国际贵宾来参加，而提前一个星期您还发现地板上有很多油，所以一个人在那儿擦”



中央电视台新闻类节目主持人敬一丹，深受观众的信赖和喜爱。她是播音学科的硕士研究生，进入中央电视台后，她一头扎进新闻业务施行中，自觉而努力地锻炼和培养记者意识与能力，现在成为了一名相当出色的主持人。她参加的节目获得了1987年全国广播电视优秀新闻节目一等奖。这次经历加强了她的自信，同时熟悉到“潜在的能力不用是会萎缩的”。



关注生活， 获取灵感

敬一丹的工作状态是为人称道的，
节目成了她生活中重要的组成部分。
有一次吃饭时，无意中听到邻桌的人
谈论以“奔驰”“凯迪拉克”为狗取名，引
发了她的新闻敏感，随后采访制作了
反映偏远山区火车站工人喜怒哀乐的
节目《小站》〔也被评为优秀节目〕。



展现个性， 锻炼口才

主持人的话要说得轻松洒脱，简洁明快，有时可以带点风趣与幽默。轻松畅达明晰的表达，方能统摄全场。冗词赘语，故弄玄虚是主持人语言的大忌；语言罗嗦，喧宾夺主，只会令人反感。另外，主持人的语言要依据所主持活动的内容而定。文艺节目的主持，可以活泼些，可以挥洒自如，妙语连珠；而有些活动的主持人语言，就要严谨，简练一些。

主持节目时可以发挥自己的语言个性，但言谈一定要有控制：豪放的主持人言语多激荡，但决不可生硬；潇洒的主持人言辞多风雅，但决不可随便；谦逊的主持人含蓄蕴藉，但决不要畏缩；博学的主持人旁征博引，但决不要芜杂；活泼的主持人轻松热烈，但不能恣意；幽默的主持人风趣诙谐，但决不能油滑；深沉的主持人犀利深邃，但决不能冷傲。



展现智慧，适度幽默

老舍先生认为，幽默首要的是一种心态，是一种体会和灵性，能敏锐发现生活中的趣事，既能看到可笑的一面，又能看到可爱的一面。

崔永元的幽默，是人们公认的个性风格，也是吸引人们参加讨论，关注《实话实说》的另一个重要原因。

《老房子，新房子》里介绍作家冯骥才时，说起年轻时做篮球运动员受伤的往事，崔永元插话说：

“大家知道拼搏精神，是从中国女排开始的，实际上从冯先生就开始了！”。

一次有个小女孩发言忘了“要站起来的要求，崔永元和气地提醒她：



**“你站起来说，
屏幕上你会显得高
一些。”**



真诚交流，以情动人

敬一丹在一次谈**教育**的节目中推心置腹且不无忧虑地说：

“在这里说了半天‘流失’，我想起小的时候，第一次听到‘流失’这个词。是在一部科教片里，记得那部科教片是介绍泥石流的，伴随着泥石流爆发的可怕的画面，我第一次听到了“流失”这个词。从此听到“流失”这个词似乎就有一种不祥之兆。

现在眼前的教师的‘流失’对教育来说，恐怕也不是个好兆头。土壤流失了，秧苗怎么办？教师流失了，教育怎么办？今天教育搞不好，明天我们的经济会怎么样呢？冰心老人曾痛心疾首地说：‘我们不能坐视堂堂一个中华民族在21世纪变成文化沙漠。’

绿洲一点一点流失，于是就变成了沙漠。从这个意义上说，眼前的教师流失是不是我们应当关注的信号呢？”。



深入浅出，巧设问题

“我在您的制定生涯当中觉得很奇怪的就是说您这个人给人们的印象是非常温文尔雅，很有涵养的一个谦谦君子。但是您在制定的过程当中却一直好像是有点离经叛道的，制定出来的东西，总是一开始好像要遭到人们的一些非议，然后慢慢地又能够被人们接受。

您觉得如果要总结您这一辈子的制定生涯，您会怎么样说？”

“别人在对您的制定提出这种非议或者异议的时候，您是一直都很有自信吗？还是说也有过自我怀疑的时候？”

“您现在要是回忆自己这一辈子制定过的这么东西，您认为自己是怎样的一位制定师？”

开场白

开场白是一次活动、一场晚会开头的
的话，要抓住观众，体现主旨。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/246022240131010131>